



我国多举措筑牢儿童健康防线

新华社记者 李恒

2024年,全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别降至4.0‰和5.6‰,达到历史最低水平,位居全球中高收入国家前列;全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%……国家卫生健康委30日举行新闻发布会,介绍“共促儿童健康成长”有关情况。

8000多所综合医院可开展儿科服务

“近年来,我国儿童健康水平持续提高。”国家卫生健康委妇幼健康司司长沈海屏介绍,与5年前相比,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率下降30%以上。神经管缺陷、唐氏综合征等致残的出生缺陷发生率下降21%。此外,实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播行动,全国艾滋病母婴传播率降至1.2%,达到历史最低水平。

新华社香港5月30日电(记者刘欢 王昕怡)国际调解院公约签署仪式30日在香港举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅出席并致辞。来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织的高级别代表约400人出席。33个国家现场签署公约,成为创始成员国。

王毅表示,3年前,中国同志同道合的国家共同倡议建立国际调解院。国际调解院作为国际法治领域的创新之举,在国际关系史上具有重要意义。调解院的成立

在服务供给方面,沈海屏介绍,我国将2025年至2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”,推动全国二、三级公立医院都要提供儿科服务。目前全国8000多所综合医院可开展儿科门诊或住院服务,98%的县医院已设置儿科,超过80%的基层医疗卫生机构能提供儿童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面,国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设,引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角,从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底,推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求;到2030年,全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构90%要建成儿童友好医院。

HPV疫苗免费接种政策覆盖全国60%适龄女孩

沈海屏介绍,我国强化宫颈癌一级防

控,HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国60%的适龄女孩。

在浙江,当地卫生健康部门与教育、妇联等部门密切协同,建立“医、校、家”联合工作机制;当地还将适龄女童接种宫颈癌疫苗纳入省政府民生实事项目。

浙江省卫生健康委副主任孙黎明介绍,目前,全省2100多家中小学聘任健康副校长,托幼机构配备健康指导员、健康副园长实现全覆盖,强化健康教育、科普宣传与疾病预防。2024年为全省7.6万名13至14岁适龄女生完成HPV疫苗接种。

精准防控“小胖墩”“小眼镜”

初步监测结果显示,全国6岁以下儿童超重肥胖率不断下降,但6至17岁儿童青少年超重肥胖率仍呈上升趋势。

实施“健康体重管理年”活动,将儿童青少年作为重点人群全面覆盖;实

施孕产妇妊娠风险评估“五色”管理,依托营养门诊,分级分类施策,推动预防儿童肥胖关口前移至孕期;依托国家基本公共卫生服务项目,为全国城乡0至6岁儿童提供13次健康检查,将体重监测作为重要内容……近年来,国家卫生健康委同有关部门采取一系列针对性举措,加强儿童青少年超重肥胖防控。

当前儿童青少年近视已成为影响儿童健康的突出问题。为此,我国加强0至6岁儿童眼保健和视力检查,明确在24月龄、36月龄和4、5、6岁时,针对儿童开展5次屈光筛查;指导县级以上综合医院、有条件的妇幼保健机构普遍开展眼科医疗服务,规范开展近视矫治。

“经过持续努力,全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%,全国儿童青少年总体近视率呈下降趋势。”沈海屏说。

(新华社北京5月30日电)

新华时评

新华社记者 冯源

当竞渡的锣鼓叩响耳膜,当艾草的清香沁人心脾,当粽子的滋味触碰舌尖,端午又至。

端午节的历史源远流长,端午节的渊源众说纷纭,如果要找一个文化上的“最大公约数”,大家都会想到峨冠博带、行吟于沅湘之滨的屈原。这位伟大的诗人,是端午节最为重要的“文化赋能者”。

屈原生活在2000多年前的楚国。那是一抹光芒,折射着中华文明的瑰丽多姿。

“帝高阳之苗裔兮,朕皇考曰伯庸”,是对家族的自豪;“受命不迁,生南国兮”,是对国家的深情;“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰”,是对民生的关切;“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”,是对志节的坚守;“诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌”,是对英雄的礼赞;而“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,因其对后世仁人志士的激励,更为脍炙人口。

端午由历法确定,历法又来自天文,但离开人文的厚重底蕴,就不会有如此旺盛的生命力。自然与人文从来就是相互融合,相得益彰。夏历五月初五庆端午,“端午节”这个节日设立本身就是我们血脉里一直流淌的崇德向善的文化力量的推动,浸润久日就自然成为一个民族深远厚重的家国情怀、精神家园。有了文化的力量,家国的情怀,我们方能载歌载舞在不同的节日,让节日承载着中华文明的延续、不断丰富人类文明史。

“中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”在端午,我们可以充分感受节日风俗,也可以执卷朗诵先人辞赋,更要厚植涵养家国情怀,在复杂严峻的外部环境里坚定信心、保持定力,如龙舟入水,击水中流、奋楫向前。

(新华社杭州5月30日电)

端午细品家国情

国际调解院公约签署仪式在香港成功举行

践行了《联合国宪章》宗旨和原则,将填补国际调解领域机制的空白,是为完善全球治理提供的重要法治公共产品。蕴含着和合共生的文明智慧,有助于超越你输我赢的零和思维,促进国际争议的友好解决。彰显了兼容并蓄的法治文明,尊重当事方意愿,发挥更灵活、更经济、更便捷、更高效

的优势,与诉讼、仲裁等现有国际争端解决机制相互补充,协同增效。中方期待各签署国尽快批准公约,欢迎更多国家加入。

巴基斯坦副总理兼外长达尔、津巴布韦外交和国际贸易部长穆尔维拉、尼加拉瓜政总署署长莫拉莱斯、塞尔维亚司法部长武伊奇、瑞士外长卡西斯、联合国副

秘书长李军华分别致辞,高度肯定调解院的时代价值和深远意义,赞赏中国积极发挥大国作用。

香港特区行政长官李家超致辞表示,欢迎全球首个专门致力于调解的政府间国际组织落户香港。香港将全力支持调解院工作。

全国中小企业服务月活动将于6月举行

新华社北京5月30日电(记者周圆 张辛欣)记者30日从工业和信息化部获悉,2025年全国中小企业服务月活动将于6月举行,旨在加强中小企业服务,促进中小企业高质量发展。

工业和信息化部中小企业局相关负责人介绍,今年活动主要围绕四大重点方向展开,即聚焦专精特新“小巨人”企业、创新型中小企业、瞪羚企业及特色产业集群等重点领域开展

针对性服务;依托全国中小企业服务“一张网”实现线上线下协同,提升服务水平覆盖面和精准度;通过送政策、解难题切实提升企业获得感,杜绝形式主义;结合联合国中小微企业日及中国国际中小企业博览会等节点,传播专精特新理念,讲好中小企业故事,营造全社会关心支持中小企业发展的良好氛围。

此外,今年活动将聚焦市场拓展、

引育才、融资促进、数字化转型、技术赋能、管理提升、出海服务、合规管理等8个领域,推出42项重点活动,比如在青岛、深圳等地举办专精特新企业对接沙龙和“创客中国”供需对接活动;开展数字化物流仿真、AI技术应用等专题培训;组织灯塔工厂游学、产业链供需对接会等技术赋能活动;举办出海认证讲座等支持企业“走出去”系列活动。



这是5月30日在湖南省长沙市望城区拍摄的大泽湖近自然湿地公园。当日,长沙的大泽湖近自然湿地公园正式开园,开园期间举办为期三天的端午节系列活动。据了解,大泽湖近自然湿地公园总面积近3000亩,按照“生态、智慧、活力、宜居”的定位,将打造成一个集生态涵养、智慧管理、科普教育、运动休闲于一体的近自然湿地公园。

新华社发

凉州区同心绘就民族团结进步新画卷

金奉乾 王皓

自全省第二十二个民族团结进步宣传月活动启动以来,武威市凉州区以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕“石榴花开·和美凉州”宣传主题,不断深化内涵、丰富形式、创新方法,用各族群众易于接受、乐于参与的方式,全方位、多层次、立体式开展主题活动,有形有感有效推动民族团结进步创建工作,着力打造民族团结进步“凉州品牌”,绘就凉州民族团结进步新画卷。

聚焦方式创新,打造平台载体。凉州区在“有形”上用心、“有感”上用情、“有效”上用力,扎实开展5项主题宣传和13项专项活动,举办铸牢中华民族共同体意识专题讲座、主题书画作品展、文明实践等活动、理论宣讲比赛、广场舞展演等群众

参与性强、覆盖面广的文体活动290多场次,全区中小学普遍开展主题班队会、民族团结进步教育基地观摩研学活动40余场次,推动宣传月各项活动走深走实,引导各族干部群众和青少年共同构筑中华民族共有精神家园,不断铸牢中华民族共同体意识,积极营造“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的浓厚氛围。

注重分类施策,夯实思想基础。创新“宣讲+”模式,以“宣讲+户外讲堂”“宣讲+文艺展演”“宣讲+志愿服务”“宣讲+短视频”等方式,针对不同群体特点精准施策,使铸牢中华民族共同体意识常讲常新、深入人心。邀请专家学者、单位相关负责人以及凉州区铸牢中华民族共同体意识宣讲团成员,面向基层干部群众、青少年学生等群体开展分众化宣讲30多场次,为全区各部、镇、街道配发相关学习读本200余本,在学校、宾馆、大型商超等260多家

单位户外电子显示屏播放铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入景区景点讲解词,讲好凉州历史文化中蕴含的民族团结故事、红色故事,促进了各族群众之间的文化交流和情感沟通,引导各族群众在文化自信中铸牢中华民族共同体意识。

强化示范引领,培育品牌特色。创新开展社会宣传教育,打造“红石榴”家园、驿站、工作室等品牌实体,改造提升铸牢中华民族共同体意识主题广场,打造铸牢中华民族共同体意识宣教展陈,培育形成了一批具有特色亮点的民族团结进步示范典型,巩固提升了全国民族团结进步示范区创建工作。积极推进各民族人口流动融居,精心实施“三项计划”,实施“红石榴”示范社区建设项目,构建互嵌式社会结构和社区环境,让民族团结进步之花在凉州大地绽放出更加绚丽的光彩。

2025年全国“安全生产月”活动启动

新华社北京5月30日电(记者魏弘毅 周圆)今年6月是第24个全国“安全生产月”。5月29日,国务院安委会办公室、应急管理部在京举行全国“安全生产月”活动启动仪式。

应急管理部相关负责人介绍,今年的“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。活动将广泛开展查找身边安全隐患系列行动,深入细致进行安全隐患排查整治。

各地将组织开展6·16“安

全宣传咨询日”活动,集中开展安全宣传,营造全社会关注、全民参与的良好氛围;持续抓实安全隐患排查整治“五进”,督促企业主要负责人学习掌握重大事故隐患判定标准,向农村居民普及农机械、有限空间、自建房、燃气等重点领域安全知识,加强社区安全宣传阵地建设,指导学校开展重点场所“安全隐患大起底”活动和防溺水、消防等安全教育,号召家庭开展居家安全自查,掌握自救互救技能。

全国夏粮小麦收获进度过三成

新华社北京5月30日电(记者吉平 胡璐)记者从农业农村部获悉,截至5月30日17时,全国已收获夏粮小麦面积1.29亿亩,收获进度已过三成。

其中,湖北、四川及华南地区麦收圆满收官,安徽过八成,河南过六成,陕西过两成,江苏近一成半。

据介绍,今年5月中旬以来,豫鄂皖三省交界10余地市相关区域连降暴雨、出现旱涝急转,同时夏粮小麦提早集中成熟,夏收形势复杂、任务艰巨。

三省积极应对强降雨不利影响,高效组织抢收作业,进度同比明显加快,在5月30日本轮强降雨开始前,相关地方麦收已基本完成。

据气象部门预测,5月30

武威市“中国梦·劳动美”多旋翼无人机竞赛开启

为庆祝中华全国总工会成立100周年,5月26日,由武威市总工会、武威市人社局主办,国网武威供电公司承办的多旋翼无人机技能竞赛正式拉开帷幕。

来自武威市公安局、凉州区公安局、武威市农业农村局、武威市消防队、武威市大疆无人机代理、武威市极飞无人机代理以及国网武威供电公司等单位的61名选手齐聚一堂,开启为期3天的激烈角逐。这场融合科技与竞技的赛事,不仅是技术实力的较量,更是一场速度与智慧的视觉盛宴。

活动当天,参赛选手们陆续抵达比赛场地,在工作人员的引导下完成签到和抽签。抽签环节中,选手们与队友轻声交流,眼神中透露出对比赛的期待与决心。来自武威市规划测绘设计研究院有限公司的冯换云抽到了“1号”签。他表示:“这是个好兆头。希望能在接下来的比赛中发挥出最佳水平。”

下午的理论考试在严谨有序的氛围中进行。考场内,选手们全神贯注地答题。从无人机原理、飞行安全到任务规划,一

(武蓓蕾 谢兴军)